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طاهره فجر داودلی    خراسان رضوی؛ به‌ویژه مشهد، سال‌ها 
بر محور حضور زائران و گردشگری اقتصادی، خود را شکل 
داده؛ اما تغییرات اقلیمی اخیر از افزایش دما تا کاهش 
بارش و وجود کم‌آبی، چالش‌های جدی برای کسب ‌و کارها 
ایجاد کرده و با توجه به اینکه ۹۰درصد اقتصاد استان در 
اختیار بخش خصوصی  است و قسمت عمده‌ای از کسب 
و کارهای خرُد و متوسط بر محوریت حضور زائر می‌چرخد، 
کاهش سفرها، کوتاه شدن مدت اقامت زائران و افزایش 
هزینه‌های انرژی و آب، فشار مضاعفی بر این واحدها وارد 
می‌کند. این وضعیت نشان می‌دهد بخش خصوصی بدون 
حمایت و سیاست‌های سازگار با اقلیم، در معرض آسیب 
مستقیم قرار دارد و انعطاف‌پذیری اقتصادی استان تا حد 
زیادی به تصمیم‌گیری‌های اساسی در مدیریت منابع 
آب و انرژی وابسته است و تنوع‌ دادن به فعالیت‌های 
اقتصادی و برنامه‌ریزی با در نظر گرفتن تغییرات اقلیمی و  
آسیب‌های آن، یک ضرورت انکارناپذیر به شمار می‌آید؛ اما 
 در واقعیت تأثیر آن بر اقتصاد استان اغلب نادیده گرفته 

می‌شود.
برای درک بهتر این موضوع کافی است سری به بازار پوشاک 
شهر مشهد بزنیم تا شاهد این گلایه باشیم که بسیاری از 
لباس‌های زمستانی تولید شده مثل پالتو و کاپشن یا کلاه 
و شال‌گردن به خاطر آب و هوای بهاری و نسبتاً گرم پاییز 
هنوز به فروش نرفته یا کفش‌های زمستانی خریدار کمتری 
دارد یا حتی وسایل گرمایشی خانگی نسبت به گذشته 
کمتر فروخته می‌‌شود. هر چند در این موضوعات افزایش 
قیمت‌ها هم بی‌تأثیر نبوده؛ اما اینکه بازار حتی برای قیمت 
گرفتن، خالی از مشتری باشد؛ یعنی نیاز واقعی هنوز ایجاد 

نشده است. 

داده‌‌های در دسترس؛ اما بی‌استفاده■
عمده‌ترین پرسشی که پیش می‌آید این است آیا یک 
تولیدکننده مثلاً پوشاک یا هر صنفی که وابسته به آب و 
هواست، می‌تواند به پیش‌بینی‌های سازمان هواشناسی 
استان دسترسی داشته باشد یا خیر؟ یحیی قائنی‌پور، 
رئیس اداره پیش‌بینی هواشناسی خراسان رضوی می‌گوید: 
روند پیش‌بینی‌ها قابل ارائه است که در این پیش‌بینی‌ها 
مشخص می‌شود در 3 یا 6 ماه آینده وضعیت کلی استان 
ــا به سمت  به چه صورت است و شرایط آب و هوایی آی
خشکی می‌رود یا به طرف بارش‌ها؛ به عبارت دیگر در این 
پیش‌بینی‌ها عدد کمی داده نمی‌شود؛ اما روند قابل ارائه 

است. 
جدا از اتکا به داده‌های سازمان‌های مرتبط با شناسایی و 
اقلیم خراسان رضوی، پژوهش‌های علمی درباره تغییر اقلیم 
استان که توسط پژوهشگران و دانشگاهیان در منابع علمی 
منتشر شده، از جمله موارد قابل بررسی و در دسترس است 

و با جست‌وجویی ساده پیدا می‌شود.
از جمله آن‌ها، پژوهشی با عنوان بررسی اثرات تغییر اقلیم 
بر خشکسالی خراسان رضوی منتشر شده در نشریه 
پژوهش‌های تغییرات آب و هوایی در پاییز 1403 است. 
در این پژوهش براساس تغییرات مکانی و زمانی وقوع 
خشکسالی شاخص‌های استاندارد بارش، تبخیر و تعریق 
برای بازه زمانی 2026 تا 2050 بررسی و مشخص شده 
خشکسالی در خراسان رضوی دارای تغییرات زیادی است 
و از 25درصد در بازه زمانی 1990 تا 2014 به 31درصد در بازه 
زمانی 2026 تا 2050 می‌رسد و شدت خشکسالی به ویژه در 
فصل‌های بهار  و تابستان به طور قابل ملاحظه‌ای افزایش 
پیدا می‌کند و از نظر جغرافیایی شدت خشکسالی در تمام 
فصل‌ها در شمال به ویژه شمال‌غربی و شرق استان شدت 
می‌گیرد و میان شدت و مدت خشکسالی همبستگی قوی 
وجود دارد و افزایش خشکسالی در طول زمستان با افزایش 

شدت خشکسالی مطابق است. 

غفلت امروز از دانشی که دیروز وجود داشت■
ــا که به صورت کلی آورده شده،  در تحلیل همین داده‌هـ
باید گفت بررسی ساختار کسب و کارها؛ به ویژه کسب 
و کارهایی که به شرایط آب و هوایی وابسته است، بیش 
از پیش ضرورت دارد. در همین راستا کارشناس حوزه 
هیدروژئولوژی و مدیریت استراتژیک در گفت‌وگو با خبرنگار 
ما اظهار می‌کند: در فضای کسب و کارهای سنتی در قرن‌ها 
و زمان‌های گذشته در بخش تولیدات کشاورزی و دامداری 
رسم بر این بوده که همیشه نگاهی به اقلیم و پیش‌بینی‌های 
آب و هوا داشته باشند و حتی پیش از دوره صفویه، عشایر 
با پیش‌بینی‌های خود نسبت به جمع‌آوری هیزم برای 
زمستان و سرمای آن اقدام می‌کردند و این موضوع در 

جامعه ما مرسوم بوده است. 
علی مختاری ادامه می‌دهد: متأسفانه در کسب و کارهای 
اقتصادی فعلی این داستان کمتر شده است. از تولید 
پوشاک تا هتل‌داری در استان به موضوع اقلیم توجه 
نمی‌شود و با وجود اینکه عمده هتل‌های کشور در مشهد 
هستند، کمتر صاحب هتلی به دنبال پیش‌بینی اقلیم آب 
و هوایی سال آینده است و برای تأمین گرمایش زمستان و 

سرمایش تابستان در هتل خود برنامه‌ریزی می‌کند. 
وی به کسب و کارهایی بر مبنای تفریحات اشاره می‌کند و 
می‌افزاید: مجموعه‌های متفاوت تفریحی به ویژه پارک‌های 
آبی هستند که کمتر به این موضوع توجه کرده‌اند. اثر 
پیش‌بینی‌های اقلیمی در آب و هوا حدود 80 سال است 
در کشورهای مختلف مورد استفاده قرار می‌گیرد که کانادا، 
ایالات متحده آمریکا، انگلستان و آلمان پیشتازند و حتی 
در کسب و کارهای خرُد اثرات تغییرات آب و هوایی را بررسی 
می‌کنند. به عنوان مثال هتل‌داری، کسب و کارهای خرد،  
مؤسسات خدماتی و شهرداری بخشی از فرانسه، آلمان و 
سوئیس که به ورزش اسکی مرتبط می‌شود، از این داده‌ها 
و پیش‌بینی‌ها استفاده می‌کنند تا برنامه‌ریزی مناسبی 
داشته باشند و حتی با توجه به آسیب یخ‌زدگی به آسفالت، 

برای آن بازه زمانی تعیین می‌کنند. 

سرمایه‌گذاری‌های پرهزینه در سرزمین کم‌آب■
این کارشناس، شیوه برنامه‌ریزی مورد استفاده در کشور 

و استان را بر مبنای بودجه و به دور از نگاه‌هایی مانند 
توجه به تغییرات محیطی می‌داند و عنوان می‌کند: بخش 
خصوصی و کسب و کارهای خرد به طور کلی به این موضوع 
توجه ندارند و براساس تجربیات گذشته، آینده را رقم 
می‌زنند در صورتی که اثر پیش‌بینی اقلیم بر کسب و کار 
این است که می‌گوید صاحب کسب و کار باید در یک 
نقطه بایستد و از تجربیات خبرگان و نگاه‌های کارشناسان 
در حوزه عوامل مؤثر از جمله آب و هوا استفاده کند و با 
نگاهی به آینده و بررسی وضعیت حال، برای میزان تولید 
 یا فروش در 6 تا یک سال آینده پیش‌بینی لازم را داشته 

باشد.
مختاری به موضوع کم‌آبی در مشهد اشاره و تشریح 
می‌کند: جانمایی‌ها برای کسب و کارهایی مثل پارک‌های 
آبی در مشهد، یک جانمایی اشتباه بوده به دلیل اینکه 
کشور در کمربند خشکی دنیاست و خراسان رضوی یکی 
از خشک‌ترین استان‌های کشور محسوب می‌شود و همین 
ــدازه که وجود این کسب و کارها در مشهد مورد سؤال  ان
است، فروش لوازم اسکی و قایق در یزد جای پرسش دارد. 
با توجه به اقلیم خشک مشهد، کسب و کار پارک‌های 
آبی یک اشتباه فاحش و خطای استراتژیک بوده که در 
سال‌های گذشته اتفاق افتاده است. شاید این پارک آبی 
برای استانی مثل گیلان، جنوب خوزستان و کمی مازندران 
و استان‌های جنوبی مشکلی نداشته باشد. متأسفانه ریل 
اصلی پایه‌گذاری کسب و کارها و صاحبان سرمایه به درستی 
ایجاد نشده که بر مبنای آن سرمایه‌گذاری اتفاق بیفتد. اگر 
در حال حاضر از هتلداران پرسیده شود، خواهند گفت 
استخر یک هتل جز هزینه برای هتل هیچ آورده‌ای ندارد مگر 
اینکه پارک آبی بزرگی باشد و خدمات غیرهتلی و تفریحی 
را ارائه بدهد و این موضوع شاید گردش اقتصادی داشته 
 باشد؛ اما در بلندمدت سبب آسیب به منابع آبی استان 

می‌شود.   

تأثیرات تغییر اقلیم و  تأمین انرژی؛ چالش پیش روی ■
استان

وی عمده چالش‌های 5 تا 10 ساله پیش روی استان را با توجه 
به تأثیرات تغییر اقلیم، تأمین انرژی می‌داند و تأکید می‌کند: 
تأمین برق، آب و حتی سوخت‌های فسیلی شامل گاز و 
بقیه سوخت‌ها نخستین و بزرگ‌ترین چالش برای کسب 
و کارهای استان بوده و دومین چالش سرمایه‌گذاری‌های 
بدون پیش‌بینی در خصوص مال‌ها و مارکت‌هاست. بخش 
عمده‌ای از سرمایه‌گذاری‌های ما در مجتمع‌های لوکس 
و فروشگاهی اتفاق افتاده که سرمایه‌گذار خرد تمایلی به 
ــدارد و زائر و گردشگر هم با نگاه  خرید این فروشگاه‌ها ن
قبلی به این مجتمع‌ها نمی‌رود؛ به عنوان مثال سال‌ 86 در 
شمال مشهد سرمایه‌گذاری برای الماس شرق اتفاق افتاد 
و حالا هم ادامه دارد. باید گفت اگر نمونه یک و دو یک 
مجتمع فروشگاهی ساخته شده، قرار نیست نمونه سوم 
آن هم بدون در نظر گرفتن نیازها و ضرورت‌ها ساخته شود. 
سیگنال‌های منفی در این زمینه قابل مشاهده است که با 
 توجه به تغییرات؛ به ویژه تغییرات اقلیمی باید مدنظر قرار 

بگیرد.

 تطبیق با اقلیم یا فرسایش تدریجی اقتصاد■
 در همین زمینه، مدیرعامل سمن خانه هم‌افزایی انرژی و آب 
نیز در گفت‌وگو با خبرنگار ما می‌گوید: تغییر اقلیم نه فقط 
یک مسئله محیط‌زیستی؛ بلکه یک اختلال چندوجهی 
و بدون قطعیت‌های فراوان در اقتصاد است که آثار آن به 
صورت زنجیره‌ای مشاهده می‌شود. در مشهد گرما، کم‌آبی و 
ناپایداری هوا فقط »سختی سفر و زیارت« را ایجاد نمی‌کند؛ 
بلکه می‌تواند کل سیستم زیارت، خدمات، انرژی و درآمد 
شهری را تحت فشار بگذارد. وقتی دما بالا می‌رود، زائر مدت 

اقامتش را کوتاه می‌کند و اقامت کوتاه یعنی کاهش مصرف 
خدمات، افت درآمد هتل، حمل ‌و نقل و حتی خرده‌فروشی 
و همزمان مصرف برق و آب بالا می‌رود و هزینه بنگاه‌ها 
افزایش و کیفیت خدمات کاهش پیدا می‌کند و یک حلقه 

بازخورد منفی ایجاد می‌شود.

همزمانی شوک اقلیمی با ناترازی انرژی■
محمدرضا فلفلانی ادامه می‌دهد: از نگاه سیستمی، 
مسئله فقط تغییر اقلیم نیست؛ همزمانی شوک اقلیمی 
ــاترازی انرژی و ضعف بهره‌وری است. در پیک‌های  با ن
زیارتی، همان زمانی که بیشترین تقاضای خدمات را داریم، 
شبکه آب و برق هم در شکننده‌ترین وضعیت است. اگر 
این ناهماهنگی مدیریت نشود، اقتصاد خراسان رضوی 
که تا حدی مبتنی بر زائر و زیارت است، به‌تدریج فرسوده 
می‌شود و نه با یک بحران؛ بلکه با افت پیوسته کیفیت 
و سودآوری مواجه می‌شویم و راه‌حل هم شعاری نیست 
و باید حلقه‌های علت و معلول را اصاح کرد. ابتدا باید 
بپذیریم ریسک اقلیمی یک متغیر اقتصادی است؛ یعنی 
هر تصمیم توسعه‌ای در گردشگری، هتل‌سازی، حمل ‌و نقل 
و خدمات شهری باید یک پرسش ساده را جواب بدهد: »در 
گرما، کم‌آبی و پیک انرژی چه می‌شود؟« اگر این پرسش 
 از ابتدا وارد تصمیم نشود، هزینه‌اش در آینده چند برابر 

برمی‌‌گردد.
وی شکستن حلقه مصرف-هزینه-کیفیت و پایبندی 
ــرژی در هتل‌ها و مراکز اقامتی  ــ به بهره‌وری آب و انـ
ــرای  ــوان می‌کند: مشوق بـ ــنـ ــــد و عـ ــروری می‌دان ــ را ضــ
ــرژی خورشیدی،  بازچرخانی آب، عایق‌کاری و تولید انـ
ــردن آن در  ــ شفاف‌سازی هزینه واقعی و نه پنهان ک
یارانه‌ها باید لحاظ شود و بنگاهی که مصرفش را اصلاح 
ــع ریسک اقلیمی را به کل شهر تحمیل   نکند، در واقـ

خواهد کرد.
تحلیلگر سیستم‌های اقتصادی اجتماعی به تطبیق مشهد 
با اقیلم تأکید می‌کند و می‌افزاید: شهر باید خودش را 
با اقلیم تطبیق بدهد، نه اینکه با آن بجنگد و این یعنی 
فضاهای زیارتی و شهری خنک‌پذیر، سایه‌دار و کم‌مصرف 
شود و فضای سبز مقاوم به خشکی، نه پرمصرف و نمایشی 
باشد و استفاده از مصالح و طراحی‌هایی که در گرما یا سرما 
به کار می‌رود، باید به گونه‌ای باشد که این عوامل را تشدید 
نکند و این‌ها هزینه نیست؛ بلکه سرمایه‌گذاری روی کاهش 

هزینه‌های آینده است.
فلفلانی در جمع‌بندی موارد عنوان شده می‌گوید: اگر تغییر 
اقلیم را فقط »یک مشکل محیط‌زیستی« ببینیم، اقتصاد 
استان را آرام‌آرام از دست می‌دهیم؛ اما اگر آن را به‌عنوان 
ریسک و در چارچوب عدم قطعیت در نظر بگیریم و اقتصاد 
شهری را وارد تصمیم‌سازی کنیم، می‌توانیم مشهد را 
به الگوی بهینه‌سازی در کشور تبدیل کرده و تفاوت این 
ــاب‌آوری  دو مسیر، تفاوت میان فرسایش تدریجی و تـ

هوشمندانه است.

 سخن آخر...■
آنچه امروز در خراسان رضوی نادیده گرفته می‌شود، فقط 
تغییر اقلیم نیست؛ بلکه پیامدهای اقتصادی آن است. 
استانی که ۹۰درصد اقتصادش بر دوش بخش خصوصی 
و کسب ‌و کارهای خرد است، نمی‌تواند بدون در نظر گرفتن 
ریسک‌های اقلیمی برای آینده تصمیم بگیرد. بی‌توجهی 
به پیش‌بینی‌های آب ‌و هوایی، جانمایی‌های نادرست و 
الگوی مصرف پرهزینه آب و انرژی، اقتصاد استان را نه با 
یک بحران ناگهانی؛ بلکه با فرسایشی آرام و مستمر مواجه 
می‌کند و پذیرش تغییر اقلیم به‌ عنوان یک متغیر اقتصادی، 
شرط لازم برای حفظ تاب‌آوری و بقای کسب ‌و کارها در 

خراسان رضوی است.

ناسازگاری با شرایط اقلیمی، چالش‌های جدی برای کسب‌وکارها ایجاد کرده است

اقتصاد خراسان رضوی 
محکوم به سازگاری با کم‌آبی
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سلام، چرا گفتن سهام عدالت برای یلدا میدن؛ اما ■ 
ندادن؟ گفتن سبدکالا برای خانواده به مناسبت یلدا 
میدن، بازم ندادن! من خودم زنی کارگرم. میرم توی 
منزل‌ها کار میکنم. همسرم مریض است. با سه 
تا فرزند و مستأجری از کجا پول بیارم برنج 2میلیون 
و 800 هزار تومنی بخرم؟ گوشت و مرغ و میوه که 
نمیشه خرید. تکلیف ماها چیه؟ شما را به خدا یک 

کاری بکنید.
با سام و احترام، بدین ‌وسیله اهالی روستای ■ 

ریزاب اعتراض خود را نسبت به عدم برقراری 
اینترنت در این روستا اعام میکنند. با توجه به 
وعده‌هایی که پیش‌تر از سوی مسئولان مربوط در 
خصوص راه‌اندازی اینترنت داده شده بود، متأسفانه 
تاکنون هیچ اقدام عملی و نتیجه مشخصی مشاهده 

نشده است. 
تو رو خدا جون هرکسی که دوست دارین، این‌هایی ■ 

رو که توی مشهد به دست جوان‌های مردم کمیکال 
و مواد کشنده میدن، پیگیری و دستگیرشون کنین و 
جریمه‌های کلان ازشون بگیرین که دیگه این کارها رو 

نکنن. جوان‌هامون دارن از بین میرن. ��
سلام، ما یک سالی هست عقد هستیم. با این ■ 

گرونی که ایجاد کردند، اجاره خانه‌ها سر به فلک 
کشیده. من یک جوان از کجا بیاورم پول پیش یا اجاره 
بدم؟ توی اخبار میگن ازدواج کنید. با کدوم پول؟ چرا 
مسئولین محترم به فکر مردم و ما جوان‌ها نیستند؟ 

اگر کسی هست، به من کمک کنه.
سام بزرگواران، چرا به صورت اساسی فکری ■ 

به حال شهرستان و مشکلات آن یعنی جوانان و 
مسکن این عزیزان نمی‌شود؟ چهار سال یعنی مدت 
زیادی نیست؟ واقعاً دور از انصاف است. راه‌های این 
شهرستان دور از مرکز استان خراسان رضوی است. 
آخر چه کسی باید این قفل درجا زدن بردسکن را 

باز کند؟
سلام، هنوز حقوق بعضی از بازنشسته‌ها را واریز ■ 

نکردن به جای اینکه به خاطر شب چله زودتر واریز 
کنند. حالا شب چله هم گذشت حقوق‌ها را واریز 
نکردن. آخه این انصافه؟ خدا شاهده ما چله‌ای 
نداشتیم. حقوق که نریختن، پولی نبود که حتی یک 

کیلو لبو بخریم.
سلام، مگه برنج جزو اقلام اساسی نیست؟ رفتم ■ 

خرید با کالابرگ، میگه برنج پاکستانی جزو اقلام 
نیست و من نمیدم، روغن هم نیست. گوشتم تموم 
شده فردا بیاین. اگه بود ببرین یعنی واقعاً برنج 
کیسه‌ای 2میلیون و 480 هزار تومان این رسمشه؟ 
واقعا صدامون میرسه؟ به مسئولین بگین خدا 
میدونه راضی نیستیم. قشر ضعیف جامعه دیگه 

نمیتونه نفس بکشه.
سام، عرضی داشتم خدمتتون که اعتراض یا ■ 

حرف دل ما را به مسئولین برسونید. شما که سبدکالا 
به مردم میدهید و ما که سوپری توی روستا داریم و هر 
چی نقدینگی داشتیم توی بازار، دادیم مردم بردن و 
سبد کالاشون را دادیم، حالا بعد از گذشت ۱۰ روز 
هنوز پولش را واریز نکردن واسه ما. به خدا ما هم 
مشکلات و هزار و یک بدبختی داریم. چک‌هامون 
داره برگشت میخوره. اعتبار چندین ساله‌مون توی 
بازار داره از بین میره. چطور میگن بودجه‌اش جور 
شده؟ بسه دیگه به خدا خسته شدیم از قیمتی که 
هر روز میره بالا. ما توی روستا هم هستیم مجبوریم 
نسیه بدیم. کارگران به ویژه توی این سرما خیلی‌ها 
بیکارن میان نسیه میبرن. چکار کنیم؟ ندیم کاسبی 
نمیشه، بدیم هم روزی که پولش را بیارن، باید یک 
چیزی هم بذاریم روش بریم همون کالا را بخریم. 

برنج فروختم ۲ میلیون تومان هنوز پولش را نیاوردن. 
الان باید 2 میلیون و 300 بخرم. البته چهار روز پیش 

من ‌خریدم. الان نمیدونم چنده.
سام، واقعاً نمیدونم چی بگم. این‌قدر درد و ■ 

ــم از طرح  ــاامید شدی ــاد شده که ن ــ رنجمون زی
گرفتاری‌هامون. خدا به داد ما برسه. انتظار داشتیم 
دست لطفی به طرفمون بیاد و حلال مشکلاتمون 
باشه که این آخر عمری تا حدودی نفس راحتی 

بکشیم؛ ولی انگار مرفهین موفق‌تر بوده وهستند.
چرا قانون مهریه بلاتکلیفه؟ یک جوون چقدر ■ 

درآمد از کار کردن داره که ماهی 9 -8 میلیون تومن 
فقط برای پرداخت به موقع سکه بذاره کنار؟ چطور 
زندگی فعلیش رو با زن  و مخارج گرون و اجاره میتونه 
راه ببره؟ چرا امکانات رفاهی برای بازنشسته‌ها در نظر 
گرفته نمیشه؟ چرا بازنشسته‌هایی که در جوونی هر 
ماه از خرج زندگیشون کم کردن و پول به بیمه دادن، 
الان با توجه به تورم و گرونی همه اقلام زندگی، باز باید 
برای بیمه تکمیلی هزینه چهار پنج برابری پرداخت 
کنن با این حقوق که فکر میکنن لطف میکنن در حق 
بازنشسته؟ چرا؟ زمانی که همین بازنشسته‌ها پول 
پرداخت میکردن هر ماه وظیفه‌شون بود، الان هم 
در میانسالی و پیری باید مریضی و گرفتاری‌شون رو 
تحمل کنن. همه بازنشسته‌ها که پولدار و کارخانه‌دار 
و در رفاه نیستن . چرا باید بدون هیچ تغییری در روند 

مالی و زندگی، دهک از 6 یا 7 به ۹ برسه؟
سلام، من همسر یک کارگر شهرداری هستم. آقای ■ 

شهردار برای چی بین کارگرها فرق میذارین؟ شب 
تا صبح زباله‌های گندیده جمع میکنند، شب‌های 
به این سردی با برف و یخبندان، شماها که جاتون 
گرم و سفرتون پره، چرا شب یلدا برای بعضی کارگرها 
ــراردادی  ــزی بوده و سبدکالا اما به کارگرهای ق واری
هیچی ندادین؟�� دیگه خسته شدیم پيش 
بچه‌هامون. فقط مرگمون رو یاد میکنیم. به جای 
اینکه که حقوق رو زیاد کنند، کم میکنند و سهام 
عدالت هم نمیدن. یارانه‌مون رو هم کم کردن. ��

سلام، وقت به خیر، این‌قدر مسئولین میگن آب ■ 
نیست، پس چرا فکری به حال بی‌آبی نمیکنن؟ مردم 
چین حتی برف‌های خیابون رو جمع میکنن داخل 
سدهاشون میریزن. کاری که پیشینیان ما هزار سال 
پیش انجام میدادن. اگر همین برف‌ها جمع‌آوری 
بشه به داخل سدها، بی‌آبی رفع میشه به جای اینکه 

با نمک آب بشه و هدر بره.
سلام و خدا قوت به شما بزرگواران که صدای ما رو ■ 

به گوش مسئولان میرسونید هر چند مسئولان ما یا 
در خواب هستند یا خودشان را به خواب زده‌اند. این 
کارت امید مادران رو چرا باید از سال آینده به مادران 
بدن؟ مگه ما که امسال بچه به دنیا آوردیم، انسان 
نیستیم؟ بچه‌های ما خرج و خورد و خوراک ندارن؟ 
طرح یسنا که به بچه‌های ما تعلق نمیگیره. این ظلم 
هست در حق من مادر که دهه شصتی هستم با پنج 

تا بچه؛ اما هیچ حمایتی از ما نمیشه.

پاسخ عضو شورای روستای 
قره‌تکان در خصوص مشکل 

آسفالت نیمه‌کاره بخشی از جاده 
این روستا 

ــه اطاع می‌رساند مسئولان روستا  ــا سام، ب ب
پیگیری‌های لازم از طریق مسئولان را انجام داده و بنا 
بر آنچه از سوی متولیان گفته شده است، به زودی 
پروژه تکمیل این بخش از آسفالت جاده روستا  آغاز 

خواهد شد.

پیام مردم
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بسیاری از لباس‌های زمستانی تولید شده مثل پالتو و کاپشن یا کلاه و 
شال‌گردن به خاطر آب و هوای بهاری و نسبتاً گرم پاییز هنوز به فروش 
نرفته یا کفش‌های زمستانی خریدار کمتری دارد

پرونده‌های تسهیلات نهضت ملی مسکن به‌ روزرسانی شود
استاندار خراسان جنوبی گفت: بانک‌های عامل موظف‌اند 
هرچه سریع‌تر پرونده‌های تسهیلات نهضت ملی مسکن را به‌ 

روزرسانی و روند پرداخت‌ها را بدون وقفه دنبال کنند.
به گزارش ایرنا، سید محمدرضا هاشمی در جلسه شورای 
مسکن استان افزود: نهضت ملی مسکن در خراسان جنوبی 
نسبت به تمام استان‌ها موفق‌تر بوده و ساخت واحدهای 
مسکونی به صورت ویلایی، وجه تمایز این استان در اجرای 
طرح نهضت ملی مسکن است. البته در اجرای این پروژه‌ها 

نقص‌هایی وجود دارد؛ اما در مجموع خوب بوده است.
وی با بیان اینکه واگذاری زمین روستای شکراب باید با اولویت 
افراد واجد شرایط از طبقات ضعیف جامعه باشد، اظهار 
کرد: تمامی پیمانکاران طرح نهضت ملی مسکن موظف‌اند 

تا حد امکان از نیروها و محصولات تولیدی داخل استان 
استفاده کنند.

هاشمی گفت: آب، برق و گاز در سایت‌های مسکن تأمین شده 
و اکنون باید خدمات روبنایی از جمله مدرسه، فضای سبز و 

امکانات رفاهی با جدیت دنبال شود.
وی با اشاره به سفر رئیس‌جمهور به خراسان جنوبی تصریح 
کرد: در این سفر بیش از ۶۴ همت اعتبار در سه محور اصلی 
عمرانی، تسهیلات بانکی و سرمایه‌گذاری به استان اختصاص 
یافت. بر اساس مصوبات سفر، بیش از ۱۵ همت پروژه‌های 
عمرانی، ۱۵همت تسهیلات بانکی خارج از منابع داخل استان 
و ۳۳ همت هم سرمایه‌گذاری بخش‌ خصوصی خواهیم 

داشت.

خراسان‌ جنوبی

افزایش 44 درصدی کشف کالای قاچاق در استان
رئیس پلیس امنیت اقتصادی خراسان شمالی از افزایش 
۴۴درصدی کشفیات کالای قاچاق در ۹ ماه نخست امسال 

نسبت به مدت مشابه سال گذشته در این استان خبر داد.
سرهنگ مهدی حصاری در گفت‌وگو با ایرنا اظهار کرد: ارزش 
کشفیات کالای قاچاق استان در این مدت حدود ۸۶۰ میلیارد 
ریال برآورد شده است. طرح‌های اجرا شده در این خصوص 
۲۶ مورد بوده و ۴۳۶ پرونده در خصوص کشفیات انواع کالای 

قاچاق در استان تشکیل شده است.
وی ادامه داد: در این مدت، ۴۴۳ متهم دستگیر و ۱۲۶ پرونده 
بالای ۱۰۰ میلیون تومان تشکیل شد. همچنین ۲۶ جلسه 

درون‌سازمانی و برون‌سازمانی برای بررسی و مقابله با قاچاق 
کالا برگزار شد.

حصاری تأکید کرد: با توجه به اهمیت رسیدگی به موضوع 
قاچاق کالاهای اساسی، کشف ۳۶ تنُ آرد، ۱۹ تن برنج، 5 تن 
روغن، ۷۱۱ تن کود شیمیایی و ۲۸ تن انواع فراورده‌های جنگلی 

در دستور کار این پلیس بوده است.
وی گفت: خراسان شمالی با جمعیتی حدود یک‌میلیون نفر، 
از استان‌های فعال در بخش دامپروری در شمال شرق کشور 
است و بیش از ۸۰ درصد روستاها و مناطق عشایری استان به 

پرورش دام سبک و سنگین مشغول هستند.

خراسان‌ شمالی


